

HOMBRES DE IBEROAMERICA

José Manuel Puig Causaranc, amigo de Obregón, Calles y Ortíz Rubio y demócrata de insigne estirpe.

"El problema de la tierra es fundamental para el porvenir de México."

POR LA RUTA DE ESPAÑA

Anoche llegó a Santander, el ex ministro mexicano don José Manuel Puig Causaranc. Venía de Galicia y Asturias, regiones que ha visitado desde el día 29 de junio pasado, que desembarcó en Vigo, procedente de México.

El señor Puig Causaranc está en plena madurez espiritual y física, y todo su continente tiene una traza dinámica, vital. Su mejor biografía, es su presencia. Y con su presencia, advierte que es un hombre de lucha, de polémica, de combate. Un espécimen de ibero trasplantado a la América.

Periodista, escritor, diputado, ministro, jefe de departamento, polemista, orador, la personalidad del señor Puig Causaranc es apta para comandar grandes empresas sociales y políticas. Lo más puro y noble y sensible y culto del nuevo México, del México influenciado por poderosas corrientes de humanismo, por un gran sentido social, está personificado en este viajero que llega a España con aspiraciones de fraguar una íntima y fuerte comunidad hispánica iberoamericana.

En el mes actual, el señor Puig visitará San Sebastián y pasará algunos días en Galicia. Después hará un breve viaje a Francia e Inglaterra. En otoño se encontrará en Madrid, para regresar a Méjico a mediados de diciembre, embarcando en Santander.

El viaje del señor Puig

Algunos periódicos han dicho del viaje de don José Manuel Puig, que responde a una misión que le ha sido confiada por el Gobierno de Méjico. El señor Puig ha desmentido rotundamente esa afirmación.

—No traigo—nos ha dicho—misión oficial de ninguna naturaleza, ni ante el Gobierno español ni ante ningún otro.

Conservo mi carácter de jefe del departamento del distrito federal de Méjico, pero mi viaje es únicamente de placer y de estudio.

—CADA DIA MAS IZQUIERDISTA—
—¿Qué planes o perspectivas políticas tiene usted?
—Del mismo modo que cada vez soy más izquierdista, me siento cada minuto menos político.

Gustoso dejaría todo trabajo de esta índole política y de gobierno, para dedicarme total y definitivamente a lo que fui desde muy joven: periodista y modestísimo escritor.

RETRATO DE ORTIZ RUBIO
Hemos preguntado al señor Puig su opinión acerca del presidente de la República mexicana don Pascual Ortiz Rubio, el hombre de la gran generación mexicana al que ha exaltado a la altísima magistratura el asentimiento de las muchedumbres nacionales.

—El señor presidente Ortiz Rubio, es para mí, el tipo del gobernante avanzado capaz de mantener siempre firmemente apoyados los pies en el terreno de la realidad y de la posibilidad política del instante.

Si hay esperanzas nada vez creyentes de llegar a establecer en Mé-

xico regímenes institucionales puros esas esperanzas se fijan en la existencia en nuestro campo político, de hombres como Ortíz Rubio y Calles, leales a su partido, el revolucionario de México.

RADICALMENTE AGRARISTA
—¿Cuál es su posición ante el problema de la tierra?
—Radicalmente agrarista. Creo que el de la tierra, es el problema fundamental y agudo de México. Tanto, que no habrá patria, sino se resuelve honrada e inteligentemente.

PENSAMIENTO ANTE ESPAÑA
—Expondrá mi pensamiento si se me depara coyuntura, en Madrid. Lo haré con suma complacencia. Siento una profunda y leal estimación por España, no solo por razones étnicas, por razones de sangre y de idioma, sino también por convencimientos de cultura. Por este cauce de la cultura, es por donde mejor se puede llegar a esa comunidad hispánica, a esa comunidad iberoamericana, que según veo, pretenden establecer los jóvenes espíritus españoles.

Tengo también una devoción sincera por la literatura española, y creo conocer a las figuras principales del movimiento literario.

Y diga usted también, que estoy emocionado por esa maravillosa Galicia, por esa magnífica Asturias y por este bellísimo Santander, prodigios naturales que suspenden gozosamente el espíritu.

MAXIMIANO G. VENERO

La Biblioteca de Menéndez y Pelayo.

Se propone a José María de Cossío para regentarla provisionalmente.

Ayer cesó en la dirección de la Biblioteca de Menéndez y Pelayo, don Miguel Artigas Ferrando, por haber sido nombrado, como se sabe, director de la Nacional. El alcalde firmó el cese correspondiente, y la Biblioteca, por esta circunstancia, ha quedado sin regente, pues en la plantilla sólo figura un bibliotecario.

El alcalde ha solicitado la opinión de la Comisión municipal de Bibliotecas y Museos y de la Sociedad de Menéndez y Pelayo, sobre la posibilidad de encargar provisionalmente de la regencia, a persona cuya competencia esté suficientemente acendrada.

La Comisión de Bibliotecas y la Sociedad de Menéndez y Pelayo, ha propuesto a don José María de Cossío, escritor tan ventajosamente conocido, y de espíritu finamente dispuesto para regentar, con todo decoro, la Biblioteca del polígono.

El alcalde se preocupa de conseguir que se anuncie, en el plazo más breve, el concurso para proveer el puesto que deja vacante el señor Artigas.

Celebramos, muy cordialmente, la coincidencia de la Comisión de Bibliotecas y de la Sociedad Menéndez y Pelayo, al dar el nombre del señor Cossío. No nos aventuramos al suponer que el legado del polígono tendrá en don José María de Cossío, un fervoroso y apto cuidador.

FOR LA CIUDAD

Postales mexicanas.

El verano de Santander, todos los días que luce el sol, se echa a la calle con un álbum de fotos. Cada día nos ofrece postales distintas. La escuadra, con sus marineros blancos y sus oficiales impecables. Los estudiantes ingleses que resuelven sus vacaciones con media docena de libras y media docena de libros. Los coros regionales que saturan el aire de nuestra voz y de nuestros afanes... Hoy nos ofrece unas postales mexicanas. Retratados, sí, pero retratos donde un México pujantemente nuevo se nos ofrece.

RODOLFO REYES
Ya se ha hecho nuestro. Pensamos viéndole pasar desapercibido—desapercibido hasta cierto punto—dónde puede encerrar esa rotunda y majestuosa voz de tribuno. Sobre todos sus aspectos es orador. Orador por la gracia de Dios. Orador de los que llegan al público apenas pronuncia las primeras palabras... Entonces su menuda figura, que acusa reminiscencias indias, se agranda, se estiliza, se encumbra.

En la playa elegante en el ambiente superficial, su figura nos recuerda otros fondos, otros paisajes, otras muchedumbres. Rodolfo Reyes está diciendo con su sola presencia, que las playas se queden desiertas, que brame la galerna, que la furia del mar se resuelva en olas enormes...

Y sin embargo, su plácida charla nos dice que este gran hombre y este gran corazón, es un gran niño, que vive sonando en la Patria lejana...

JOSE MANUEL PUIG
Varias veces ministro, ha conseguido ser algo más: ser una figura destacada en la política mexicana. Viene en plan de estudios. He atraca la cátedra España. Y viene más que a estudiar, a enseñarnos. Los hombres somos un libro inédito. Y el que sabe conocer a las gentes se doctora en uno de los más difíciles conocimientos humanos.

Escritor fácil, muchas veces periodista en varios libros están recogidas

sus campañas, sus crónicas, sus finas observaciones. Tal este libro pueramente editado «De nuestro México». Buscamos en su porte el aire marcial del «generalito» y no le encontramos. Y no encontrándole se nos ocurre pensar que en Méjico hay algo más que «generalitos», lo mismo que en España hay algo más que navajas y panderetas.

ENRIQUE GONZALEZ MARTINEZ
Ministro de Méjico en España. Si la voz no le delata se nos creeríamos ante un lord. Su aire de gentleman le sitúa en la corte inglesa. Acaso toda su innata distinción es como un perfume de su arte. Todos los ministros y cónsules americanos son postas mientras no se demuestre lo contrario, pero de muchos se puede demostrar que no son poetas y de este ministro, la demostración sería imposible. Esos libritos blancos que se intitulan «Las señales furtivas» y «El Romero alucinado» nos saldrían al paso.

PERO lo verdaderamente bello de este ministro es que si no lo conociésemos como poeta antes de ser ministro, por él no lo hubiéramos sabido nunca. Tan modesto es.

MISS MEXICO 1930.
No podía faltar. Y no ha faltado. Una Miss que no es miss. Y acaso esto es lo más bonito. He aquí una maravillosa belleza que no es belleza oficial. Pero sin serlo, simboliza toda la belleza de su raza.

Nuestra ciudad, acostumbrada de siempre a las caras bonitas, ve pasar la belleza extraña sin sorpresa mayor. Esta vez no. Esta vez Miss México 1930 casi eclipsa en eclipse total, el tipo máximo de belleza española.

Podíamos decir quien es. Podemos igualmente callarlo. Y pues podemos elegir, dejemos que nuestro sol la descubra y la presente.

A. C.

Crónica de Madrid.

LOS MIL Y UN DIAS

UNA MUJER MUERTA, CUATRO PERROS Y DOS GATOS

Una de estas mañanas ha aparecido muerta en su habitación una pobre mujer. En realidad esto ocurre todos los días. Lo que es menos frecuente es que cuatro perros y dos gatos principien a devorar el cadáver de su dueña. Y esto es lo que ha sucedido con el de la infeliz de la historia que aquí se traslada, desde «Le Petit Nicolás», diario de Niza que es donde ha tenido lugar el terrible suceso. Por fortuna para los intereses locales, el terrible suceso ha ocurrido en un día de verano. Si llega a ocurrir en diciembre le hubiera sido indispensable intervenir en su ocultación al Ayuntamiento de Niza, porque realmente el lúgubre episodio, tinte de negro la Costa Azul.

Ahora bien, es terminantemente injusto que con ese motivo se pretenda manchar a los perros y a los gatos con la fea inculpación de ingratitude. La ingratitude es mácula o condición que incumbe a los hombres exclusivamente. Es cosa tan característica nuestra como la palabra de la que Dios privó a los perros y a los gatos y a todos los animales para favorecer la posibilidad de que fueran felices y a fin de compensarles el haberles dotado de un enemigo tan feroz como el hombre.

Los cuatro perros y los dos gatos de esa pobre mujer no han hecho, en modo alguno, traición a la lealtad que la debían a su dueña. No, no... De ningún modo, al revés. Yo estoy seguro de que estos pobres animales habrán asistido a los últimos momentos de su dueña infeliz con una ternura de la que esencialmente son incapaces los hombres. Y no menos cierto de que velarían su cadáver bajo la terrible impresión de que para ellos se había acabado el mundo y de que aquella casa iba a ser su propia tumba. A falta de cirios fúnebres alumbrarían al cadáver de la infeliz mujer, a través de las noches renovadas, los fuegos fatuos encendidos en las pupilas de los pobres animales. De la inexcusable precisión de comer es obra el resto. Esta imperfección que es más duro castigo impuesto desde sus orígenes al hombre y a los animales, es la que obliga a unos y a otros a devorarse entre sí. Pero yo estoy seguro de que esos cuatro perros y esos dos gatos se defenderían contra las agresiones del hambre con más rigor y con más violencia de sus propios impulsos orgánicos que lo hubiera hecho un hombre puesto en el mismo trance. Las historias de naufragos que llegan al mundo, sin contar con las que se diluyen en los mares, pueden servir de testimonio de ello. Y no está tan remota como para haberla olvidado la de aquellos tripulantes del dirigible con el que Nobile quiso llevar a cabo la conquista del polo y afianza en ella el caudillaje del «duce». Según entonces se decía, uno de los hombres perdidos en los hielos, fué devorado por otros dos supervivientes.

Mientras estas increíbles realidades sean posibles, no nos es lícito tomar sobre los perros ni sobre los gatos in-

culpaciones como de las que ahora se les hace víctimas. Si acaso es cierto lo que dice «Le Petit Nicolás», no puede lo sucedido significar sino un modo de imitación de las costumbres humanas. Sobre que con esta historia coincide otra que nos afecta de modo más profundo y que es asimismo testimonio de lo que gustan todos los hombres de devorar cadáveres. Parece ser un efecto que en algún país que fué colonia nuestra, como medio mundo, sigue odiándonos aún. Es decir, que se da por justo el que al cadáver del león de España, le devoren sus propios cachorros.

CEFERINO R. AVECILLA.
Madrid, julio de 1930.

DE SOCIEDAD

VIAJES
Hemos saludado a nuestro querido amigo don Juan José Ribes, que pasará varios días en Santander, para regresar luego a Zaragoza, su residencia.

PETICION DE MANO
Por don José Junquera Pérez y doña Juana Campos de Junquera y para su hijo don José, ha sido pedida a don Luis Díaz Tijera y doña Antonia Díaz de Díaz, la mano de su bella hija Angéles.

Entre los novios se cruzaron los regalos de costumbre, y la boda quedó concertada para el próximo otoño.

Actualidad santanderina

EN LA ALCALDIA
Esta mañana cuando fuimos recibidos por el alcalde en su despacho, el señor López Dóriga carecía de noticias de interés que comunicarnos.

Solo nos dijo que había recibido varias visitas y despachado algunos asuntos de trámite ordinario.

En la Comandancia de Marina.
Esta mañana visitamos al comandante de Marina don Jesús María de Aguiar, y al interrogarle si sabía la fecha de la llegada de la escuadrilla de hidroaviones a nuestra ciudad, el señor Aguiar nos manifestó, que aun cuando las gestiones realizadas por el señor Ceano Vivas habían sido ultimadas, sólo se espera la orden de la superioridad para desplazarse a nuestra bahía.

En las oficinas de la Comandancia recogimos una nota en la que se ruega la presentación en el Juzgado especial de esta Comandancia de doña Eugenia Bueno Iglesias, o pariente más cercano, para darles cuenta de un asunto que les interesa.

Para el señor gobernador.
El servicio de conferencias telefónicas.

Diariamente, señor gobernador, estamos sufriendo un verdadero calvario con el servicio de conferencias telefónicas.

La Compañía Telefónica desoyendo nuestras quejas y demostrando un desprecio absoluto a los intereses de nuestra industria y al interés público que servimos, nos da las conferencias telefónicas que tenemos abonadas y pagamos por adelantado, con retrasos tan grandes que nos imposibilita la confección del periódico a tiempo para servir los pedidos de la provincia.

Nosotros hemos agotado todos los medios a nuestra mano para conseguir se ponga remedio a tal estado de cosas, sin lograr tan legítima aspiración.

¿Será indiscreto solicitar de usted, señor gobernador, una intervención cerca de la Telefónica, para que terminen estas anomalías que denunciamos?

Jornada regia

Hoy presentó sus cartas credenciales al rey el ministro de Noruega

AUDIENCIA DEL DUQUE DE ALBA
El ministro de Estado, duque de Alba, recibió esta mañana, en el ministerio de jornada instalado en el Hotel Real, al nuevo embajador de Noruega en Madrid, señor Deif Bogh, al gobernador militar de Santander general don José Raza, al ilustre doctor Benavente y al abogado salmantino don Tomás Marcos.

DESPACHO EN PALACIO
El rey no salió esta mañana del Palacio de la Magdalena.

Don Alfonso tuvo un extenso despacho con el ministro de Estado y con su secretario particular marqués de las Torres de Mendoza.

PRESENTACION DE CREDENCIALES
A la una de la tarde llegó hoy a la Magdalena, en un coche de Palacio, el ministro de Estado, que vestía de chaquet.

Poco después, en otro automóvil de Palacio, llegó el embajador de Noruega señor Leif Bogh, que presentó hoy sus cartas credenciales al rey.

La ceremonia fué sencillísima. Acompañaron al rey el montero mayor, conde de Maceda; el duque de Alba y su ayudante señor Espinosa de los Monteros.

Hecha la presentación de cartas credenciales, el señor Bogh cumplimentó a la reina e infantes, y almorzó con la familia real.

También asistieron al almuerzo el duque de Alba, el conde de Maceda, y otros palatinos.

COMPLACENCIA DEL REY
El rey regresó anoche muy complacido de su visita al pantano «Príncipe de Asturias», en la provincia de Palencia, que fué inaugurado por don Alfonso.

Don Alfonso ha hecho grandes elogios de la magnífica obra hidráulica.

LOS VIZCONDES DE CASA AGUILAR
Anoche llegaron a Santander los vizcondes de Casa Aguilár. El vizconde es secretario de la Junta de patronato de la Ciudad Universitaria.

Anoche comieron con la familia Real, y se hospedaron en Palacio.

EN LA PLAYA
La reina y las infantas doña Cristina y doña Beatriz, estuvieron esta mañana en la playa, tomando el baño.

La infanta doña Cristina, acompañada de la condesa del Puerto, paseó en coche de caballos por el Sardinero.

PASEO POR LA CIUDAD
Los infantes don Jaime, don Juan y don Gonzalo pasaron esta mañana en automóvil.

Don Jaime y don Juan estuvieron en el Club Marítimo hasta la hora de almorzar.

LA LLEGADA DEL PRESIDENTE
Mañana como es sabido, llegará el presidente del Consejo de Ministros. El general Berenguer despachará con el Gobierno civil.

Gran Casino del Sardinero

Hoy, martes, 5 de agosto
Espectáculo de variedades

A las siete y once de la noche, grandioso éxito de
Mary Deza (bailarina) Celia Deza

Estrella santanderina que tanto ha prestado el nombre artístico de nuestra ciudad por toda España. En los intermedios el bailarín argentino Ramis, muy aplaudido

THE BAILE DESDE LAS SEIS DE LA TARDE
Mañana despedida. El jueves debuts de PERLITA DEL TURIA joven y bellísima bailarina y de CONCHA PIQUER famosísima estrella de la pantalla y la canción

El restaurant a cargo del director de la casa Sakurko, de Madrid. Todo completo 2 pesetas

Restorán de la
Terraza del Sardinero
Situación espléndida Exquisito servicio
Comedor junto al mar

Rogelio García González
ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS
MEDICINA GENERAL
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8,

Fábrica de alpargatas, pisos goma y yute
Para verano: playeras (ZAPATOS)
Muchos preciosos modelos
AGUILERA MORA - Ampuero

CANTABRIA-CARS

EXCURSIONES ORGANIZADAS BAJO LOS AUSPICIOS DEL Patronato Nacional de Turismo

durante la temporada de verano de 1930
Diariamente a Santillana y cuevas de Altamira.
Todos los martes a Puente Nuevo y Fuente del Francés.

Teléfono 13-02

LOS DEPORTES

CICLISMO

Nuestro III Campeonato Vasco-Montañés.

Se celebrará el día 17 y en él participarán los hermanos Trueba.

HACIENDO EL RECORRIDO

El pasado domingo hicimos en compañía de nuestro ingenuo colaborador Lope Omaña y de las señoritas que radian en la prueba, el recorrido de la misma. La carretera la encontramos en muy buenas condiciones, y tan solo en pequeño trozo tenemos que variar el recorrido. La entrada a Santander se hará por el Alto de San Mateo-El Ramo a Mompía, Mortero, Liencres, Soto de la Marina, San Román, Albericia, a bajar por la Avenida de don Pedro San Martín y Alameda de Oviedo-Meta. Agradecemos a nuestro amigo don Antonio Toca el haber puesto a nuestra disposición su magnífico coche.

OTRO NUEVO PREMIO

Nuestro campeón de fútbol el Real Racing Club nos ha donado una preciosa copa que destinamos al segundo corredor de segunda categoría. Enviamos a nuestro primer equipo nuestra gratitud.

PRIMA «LA ASTURIANA»

La conocida casa de comidas «La Asturiana», que regenta nuestro amigo don Basilio García, nos concede una prima para el primer corredor que pase frente al Seminario de Corbán. Al amigo Basilio muchas gracias.

Rogamos a los que nos han ofrecido primas nos lo comuniquen lo antes posible.

EL DIA 17 SE CORRERA LA PRUEBA

Tenemos la seguridad que el día 17 se celebrará nuestra prueba. Nuestro aplazamiento ha sido, como dijimos días pasados, a petición de diversos elementos, entre ellos el cónsul de la U. V. E. don Julián Merino. Con este aplazamiento, nuestro éxito de inscripción está asegurado. Ya puede darse por seguro la participación de los hermanos Trueba, así como también del simpático Cepeda. De modo que a inscribirse enseguida.

Mañana indicaremos donde se instalará el control de firma en San Vicente, así como también otros datos de interés.

LA LISTA DE PREMIOS

Damos a continuación la lista de premios que concedemos en nuestro III Campeonato Vasco-Montañés, lista esta que creemos no será la definitiva, y que podremos aumentar en varios premios más. A medida que recibamos los ofrecimientos que nos tienen hechos los iremos dando a conocer.

Nuestros corredores tienen ya un número bueno de premios que disputarse con los vascos.

Veamos la lista:

CLASIFICACION GENERAL

- 1. Valiosa copa de plata dorada y el fraz y corona real, premio de Su Majestad el Rey y DOSCIENTAS pesetas.
2. CIENTO CINCUENTA.
3. SETENTA Y CINCO.
4. CINCUENTA.
5. TREINTA.
6. VEINTICINCO; 7. Copa de la joyería de Viuda e hijos de don César Pe-

Barreda.—Al primer corredor que firme a la ida, cinco pesetas, regalo de un «Tkaman».

San Vicente de la Barquera.—Al primer corredor que firme en este control, diez pesetas donadas por el conocido corredor de sastre don Agustín Vega; una botella de jerez-quina Soto al segundo; otra botella de ídem ídem al tercero, regalo del representante en Santander de la Casa de don José Soto, de Jerez, don Félix García.

Cobrecos.—Al primero que remonte la subida, diez pesetas, del conocido garagista don José Tafall.

Comillas.—Al primer corredor cinco pesetas donadas por don Eduardo Lostal.

Torrelavega.—Al primer corredor diez pesetas, donadas por don Fernando González Pinto, jabones «El Chino» y «Montaña».

Puente Arce.—Al primer corredor, juego de corbata y pañuelo, donado por don Miguel González.

Cuatro Caminos.—Al primer corredor que pase frente al establecimiento de la señora Viuda de Venero, cinco pesetas, regalo del señor Corvera.

Esta lista de primas se aumentará a medida que nos vayan entregando las ofrecidas.

SIMON Y YO

COMENTARIOS A LAS PALABRAS DE LOS TRUEBA

Conversamos ayer largo rato con estos dos grandes ciclistas. Deseábamos cono-

cer todos los detalles, o al menos lo más interesante sobre la gran Vuelta a Francia.

De verdad que salimos satisfechos, pues haciendo gala de una gran amabilidad, nos respondieron cumplidamente a cuantas preguntas les hicimos.

Fué mucho lo que se escribió y muy sobrosos fueron los comentarios que se han hecho sobre el trato que recibieron nuestros corredores durante los días que duró la gran prueba organizada por el «L'Auto». Nosotros quisimos esperar a oírlos de los propios interesados para comentarlos.

Ciertamente que no se les trató como a los demás equipos nacionales. Quizá fuese ajeno a ello Mr. Desgrange. Pero si es verdad que nuestros corredores recibían los auxilios del masajista después de haber prestado éste sus servicios a los italianos que eran sus paisanos.

Referente a las máquinas, fueron muchos los «ases» que corrieron con las suyas propias, las que días antes habían sido disfrazadas con el antifaz de todas las demás.

Creemos sinceramente que con estos dos solos motivos, nuestros corredores no dieron ni rindieron sobre las carreteras de Francia todo su valor. Muy distinto hubiese sido que acompañados por preparadores españoles y únicamente a sus órdenes, montando sus conocidas bicicletas y por lo tanto con una gran moral y una firmeza de que todos serían igual y todos correrían en las mismas condiciones, hubiesen tomado la salida. Seguramente su clasificación hubiese mejorado muchísimo. Y por lo tanto su gran triunfo no hubiese asombrado grandemente y a nuestros ciclistas se les nombraría entre las primeras figuras del ciclismo europeo.

Cada vez que nuestra pluma se mueve para escribir de ciclismo, nos recordamos con orgullo de este gran debut que en esta carrera ha tenido el equipo español. Dejemos a un lado nuestro pequeño optimismo y comentemos los grandes artículos alusivos a la labor de nuestros corredores que a diario han aparecido en todos los periódicos de Francia.

Nuestro triunfo ha sido comentado con asombro por las más prodigiosas plumas del ciclismo. A los «toreros», que nadie temía, empieza a hacerse justicia y al equipo que humildemente se alineó en París, se le invita con interés para la carrera del próximo año.

¿Deberá correr España en las mismas condiciones que este año? No, ni debe formarse, ni debe seleccionarse tan a la ligera. Posee el ciclismo español hombres que nunca deben faltar en su equipo representativo. Que nos sirva de lección y de experiencia este año, para que en el próximo nuestros corredores, o mejor dicho nuestra verdadera selección luche contra los demás, pero nunca contra los elementos y en franca inferioridad.

Así opinan los dos Truebas y así todos lo pedimos.

El Boulevard

Cervecería y repostería
ESTE GRAN CAFE ES UNA NOTA DE ELEGANCIA
Observe usted su distinguida clientela

Pruebe una sola vez y será su cliente
Los fiambres, helados, chocolates y café expreso que sirve esta casa, no tiene competidor
Pidatelo un b usarquillo relleno

Regionales

TORRELAVEGA

DOS ACCIDENTES

Nuestro amigo Enrique Palencia sufrió el domingo un percance que afortunadamente no tuvo fatales consecuencias. Al saludar a un amigo desde el tranvía y sacar un poco la cabeza, recibió un fuerte golpe contra una de las muchas columnas que tan mal colocadas están. Celebramos su rápida mejoría.

Nuestro compañero en la Prensa don Paco Cayón, sufrió el domingo un percance que puso en peligro su vida. Bañándose en Suances se internó y cuando quiso darse cuenta, hubo necesidad de recurrir en su auxilio, pues de lo contrario, la vida de nuestro amigo hubiera peligrado.

Ni que decir tiene que celebramos mucho su suerte felicitándole sinceramente.

DOLOROSA DESGRACIA

Todo lo contrario le ocurrió al joven de Barreda Luis Velarde Ceballos. Bañándose en Suances cometió la imprudencia de alejarse demasiado y debido a la fuerte resaca se vió vencido por las aguas, desapareciendo.

Este joven, de 25 años de edad, trabajaba en Solvay, y era muy querido por todos sus compañeros. Descansen en paz.
JUAN JOSE

Banco Español de Crédito

Capital: 00.000.000 de pesetas
MADRID.—Alcalá 14

Realiza toda clase de operaciones de Banca. Compra y vende por cuenta de sus clientes valores del Estado e Industriales. Negociación de cupones. Descuento de Letras. Créditos y aceptaciones en el Extranjero. Custodia de valores, etc., etc.

Cuentas corrientes a la vista 2 y medio por 100
CAJA DE AHORROS
A la vista 3 y medio por 100
A ocho días preaviso 4 por 100

sin limitación de cantidad en ambos casos. Los tenedores de las libretas de Ahorro tienen derecho al disfrute, libre de gastos de

HUCHAS METALICAS
Consignaciones a vencimiento fijo
A seis meses 4 por 100
A un año 4 y medio por 100

Sucursal de Santander VELASCO 3

Los servicios públicos: El alumbrado.

Ante el inaudito atrevimiento de falsear la verdad a sabiendas de que se mienta, unas veces, y ocultándola completamente otras, con el interesado propósito de desorientar a la opinión, me he creído obligado a salir del mutismo en que me había encerrado hace tiempo para salir al paso de campaña tal, para que toda persona sensata sepa a qué atenerse en el pleito que ha venido ventilándose estos días atrás en el Ayuntamiento, sobre el servicio público de alumbrado, que tanto, y con tanta razón, ha interesado al pueblo entero.

Sin menospreciar a nadie, sin atentar a la dignidad y honor de los contadísimos enemigos que por este motivo he tenido la suerte conocer, desarrollaré este trabajo, porque entiendo que los grandes problemas de un pueblo conducidos por la senda contraria, no solo se empequeñecen, sino que son causa de trágicas consecuencias.

Tampoco me ocuparé de las graves ofensas de que he sido víctima por este motivo, ya que responderán sus autores ante los tribunales de Justicia.

Dicho esto a manera de preámbulo, es muy conveniente hacer un poco de historia del asunto, porque en fuerza de fantasear, se va olvidando su génesis.

Hemos venido padeciendo durante varios años las gravísimas consecuencias de las prolongadas y frecuentes interrupciones del servicio de energía eléctrica, ante la pasividad altamente censurable de todos los Ayuntamientos y alcaldes.

Las fábricas de pan, en serios trances de no poder suministrar lo necesario a la población; los cafés y bares, sirviendo a los clientes entre cuatro velas; el comercio, en general, transformado en lúgubros catacumbas; los espectáculos públicos, suspendiendo sus funciones; las calles a oscuras, con la obscuridad de las noches tormentosas en este país de horrores nevadas. Todo el mundo gravemente perjudicado en sus intereses y ninguna autoridad ha corregido eso, y así durante varios años. Ese es el servicio que nos ha venido prestando la empresa explotadora del alumbrado público y privado.

Pero a cambio de eso, aplica unas tarifas que bien por ellas o por los contadores, el resultado es que el alumbrado y la fuerza motriz cuestan enormemente caros, si los comparamos con los de otras poblaciones en donde se sirve bien y se vela por los intereses del consumidor, tan respetables como los de la empresa.

Y no son sólo aquellas las consecuencias tenidas con empresa tan mimada. Ha cobrado el fluido según contador, aunque al consumidor le haya faltado cuando más le era necesario, sin descontar un solo céntimo. Si pide el servicio un nuevo abonado, cobra por empalmar la instalación a la línea general y también por colocar el contador. Ha venido ocupando las calles públicas con sus feisimos postes, sin que ningún Ayuntamiento se haya atrevido a cobrar arbitrio por esa ocupación y alguna vez que se intentó hacerlos desaparecer de la calle de don José Canalejas, ocupada también por los de la Telefónica y que juntos todos hacían

casi un bosque, se apresuró la Telefónica a variar decorosamente su instalación, permaneciendo los de la compañía inmutada.

Las quejas fundadísimas se oían por todas partes y al mal no se ponía remedio hasta que la Asociación de comerciantes e industriales se arriesgó y tomó el asunto en su cuenta encomendando la gestión a un concejal don Antonio Rodríguez, quien acometió la ardua labor de procurar enmendar todas esas deficiencias y rebajar las tarifas. Nunca lo hubiera intentado si no le entretuvieron varios meses en esa gestión y en definitiva, después de acaloradas discusiones, peritajes, conferencias, etcétera, etc., no pudo conseguir otra cosa que «un proyecto» de contrato para el servicio del Ayuntamiento, muchos disgustos, quedar las tarifas aplicables a los vecinos como estaban, y los «apagones» y todo lo demás, como siempre.

Y sucedió que, renovados los Ayuntamientos, ese pundonoroso concejal tuvo que abandonar, como es consiguiente, su gestión oficial. Pero puesto el asunto nuevamente en manos de la Asociación de Comerciantes e Industriales, esta entidad me honró con su voto de gracia por haber recogido esta herencia, dejada por mi antecesor.

De cómo emprendí nuevas gestiones, hecha la historia de lo más importante hasta comenzar mi actuación oficial, trataré en sucesivos artículos (pues la cosa va para largo) haciendo punto por hoy, para continuar mañana.

LEON GOMEZ
Reinoso, 1930.

ROYALTY

CAFÉ, RESTAURANT, HOTEL
Helados variados clase selecta especialidad "Copa Royalty" "Ponche Valeska"

Churros parisienne para chocolate
Refrescos de todas clases y mariscos variados
Restaurant con servicio a la carta y por cubiertos

AMERICAN BAR - ELEGANTE SALON DE THE
Teléfonos: Café 2410 Hotel 2017

Club Félix Rodríguez.

Una interesante conferencia taurina.

El próximo sábado, a las diez de la noche, se celebrará en los salones del Club Félix Rodríguez una interesante conferencia taurina, que estará a cargo del inteligentísimo aficionado y literato don José María de Cossío, cuya conferencia versará sobre el siguiente tema: «Toreo clásico y toreo moderno».

Dada la competencia del señor Cossío, no dudamos que la disertación ha de constituir un verdadero acontecimiento.

Automovilismo LOS COCHES "KISSEL"

Están llamando poderosamente la admiración del público entendido por su lujosas carrocerías y sus motores tan equilibrados, como lo demuestran transubiendo en directa los puertos de Guadacrama, Navacerrada El Escudo. Sus frenos y dirección ofrecen el máximo de seguridad. Es el coche más estable en carretera por su montaje especial.

Visiten ustedes la Agencia KISSEL y si lo desean pidan prueba de los confiables y potentes coches KISSEL
GARAGE SANCHO LUCAS DEL CASTILLO SANTANDER

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES: Alar del Rey, Astorga, Astillero, Barruelo, Burgos, Cabezón de la Sal, Ciudad Rodrigo, Cistierna, Prámsela, Guibúelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Ramales, Reinoso, Sahagún, Salamanca, Santaña, Selaya, Torrelavega, Unquera, Salas de los Infantes, Valencia de don Juan, Carvera del Pisuerga y Villadiego.

CAPITAL 15.000.000-DESEMBOLSADO 8.400.000-RESERVAS 13.000.000

Su situación en 30 de julio de 1930.-Adaptado al modelo aprobado por R. O. de 8 de abril de 1924

Table with columns: ACTIVO, PESETAS, PASIVO, PESETAS. Rows include CAJA Y BANCOS, CREDITOS, VALORES NOMINALES, etc.

El Director, LUIS CATALAN FERNANDEZ
El Intercorredor, MANUEL BASTOS SANTIUSTE

PRINCIPALES OPERACIONES

Cuentas corrientes a la vista, 2 y medio por 100 de interés.
Depósitos a 6 meses, 3 1/2 por 100 de interés.
Cuentas corrientes en francos, libras, dólares, liras y Reichsmark.
Caja de Ahorros, 3 y 1/2 por 100 de interés.
Libretas especiales, 4 por 100 con preaviso de ocho días.
Giros, cartas de crédito, negociación de valores, compra y venta de papel extranjero.
Créditos con garantía de valores.
Créditos personales.
Préstamos con garantía de mercaderías.
Cajas de seguridad.
Depósitos de valores.

Ha sido detenido César Falcón, por la denuncia presentada por Alba

Se ha publicado una nota oficiosa, muy importante, sobre las rectificaciones en el Censo electoral

Han sido introducidas modificaciones importantes en el reglamento de capitanes y pilotos de la marina mercante.—El autogiro La Cierva ha llegado a París

Sobre el apéndice foral catalán.

Madrid.—El ministro de Gracia y Justicia ha anunciado a los periodistas que hoy facilitará una nota oficiosa sobre el apéndice foral catalán.

Los Sindicatos Libres.

Madrid.—El ministro de Trabajo ha recibido un telegrama de la Confederación Nacional de Sindicatos Libres, concebido en los siguientes términos:

«Confederación Nacional de Sindicatos Libres de España protesta ante Vuecencia respetuosamente por la constitución de las Comisiones Interinas de Corporaciones, en las cuales no tienen representación los Sindicatos obreros no socialistas, a pesar de lo determinado en las reales órdenes de mayo de 1929, aclaratorias del decreto estableciendo dichos organismos.

Pedimos el cumplimiento del decreto para acabar de una vez con la anomalía de la representación de los obreros se de políticos socialistas por Real orden dejando a las restantes organizaciones obreras sin la representación de ellas.

César Falcón ha sido detenido.

Madrid.—Esta mañana ha sido detenido el brillante periodista César Falcón, director de la revista «Nuestros», como consecuencia de la denuncia presentada por el ex ministro señor Alba en el Juzgado del distrito del Hospicio.

Lunas biseladas y plateadas

Para muebles y decoración

RAMÓN D. TEJEIRO

Carbaljal, 2, dupl. Téf. 20-44 Santander

Detención de mujeres huelguistas.

Bilbao.—En San Miguel de Basauri han sido detenidas por la Guardia civil de Usánsolo, las obreras Marina Agudo, Francisca Palva, Juana Aparque y Leonor Amarita, de 24, 27, 20 y 22 años de edad, todas ellas solteras.

La detención la ha motivado el hecho de que las detenidas matricularon a la obrera esquirola Sadarguina, propinándole una gran paliza, de la que resultó con erosiones en la cara y en distintas partes del cuerpo.

Las detenidas han sido puestas a disposición del Juzgado.

Resolución de un pleito taurino.

Bilbao.—Como consecuencia de la campaña que el diario «La Tarde» de esta villa ha venido haciendo contra el abuso de los revendedores de billetes para las corridas de toros, que cobraban las localidades con un 20 por 100 sobre el precio ordinario de taquilla, las peñas taurinas visitaron al gobernador civil para hacerle ver el abuso de los revendedores, puesto que el 20 por 100 que les autoriza la ley a cobrar se entiende que ha de ser sobre el precio que a ellos les cuesta la localidad y no sobre el ordinario de venta en taquilla.

La primera autoridad civil, comprendiendo lo justificado de la demanda ha dispuesto que los revendedores sólo puedan cobrar el 20 por 100 sobre el precio que ellos pagan por las localidades en el abono que hacen de la mitad de la plaza conminándose con la imposición de multas de 500 pesetas en el caso de que contraven-gan dicha orden.

El pleito de la Sección Gráfica de Bilbao.

Bilbao.—Mañana termina el plazo

que la sección de la Federación Gráfica ha concedido a los periódicos para contestar a las demandas que los operarios han hecho a las empresas.

Representantes de las dos partes interesadas vienen haciendo gestiones para hallar la fórmula de arreglo, pero hasta hoy no han logrado llegar a un acuerdo en las reuniones que han celebrado y con tal motivo se teme que el conflicto pueda plantearse en los periódicos.

En Lyon, un rayo mató a Juen Claudio Givre, que deja en orfandad a ocho hijos.

En Clermont-Ferrand, las lluvias han destruido las cosechas, y un obrero agrícola que iba por la carretera, sorprendido por la tormenta, fué muerto por un rayo.

¡SEÑORITA!

¿Desea usted adquirir unos zapatos elegantes y económicos? en el **DOS DE MAYO** hallará siempre los últimos modelos **Puerta la Sierra, 2**

Modificación del Reglamento de capitanes y pilotos mercantes.

Madrid.—La «Gaceta» publica hoy una Real orden del Ministerio de Marina, modificando el Reglamento de capitanes y pilotos de la Marina mercante, con arreglo a las premisas siguientes:

Primera.—Mientras los alumnos de Náutica no cuenten con un buque-escuela, donde realizar sus estudios, deberán tener en su diario, cincuenta días de navegación a la vela, en un buque de más de cien toneladas.

Segundo.—Si los viajes se efectuarán en buque moto-vela, se deberá consignar especialmente que cincuenta días, se ha navegado, exclusivamente, a la vela.

Tercero.—Los capitanes y pilotos, cualquiera que sea su denominación, quedarán refundidos corporativamente, en la denominación genérica «capitanes y pilotos de la Marina Mercante».

Cuarto.—A partir de la fecha de publicación de esta real orden, se exigible a todos los capitanes y pilotos haber cumplido viajes en barco de vela.

Quinto.—Los capitanes y pilotos deberán haber navegado cien días en vapor mandado por capitán o piloto.

Sexto.—Los aspirantes a prácticos de puerto, deberán asimismo haber navegado en barcos de vela.

Las oscilaciones de la política alemana.

Berlin (Radio).—Ante la proximidad de las elecciones parlamentarias, los partidos políticos buscan el modo de robustecer sus filas, llegando a establecer pactos con agrupaciones afines.

A pesar de haber fracasado en diversas ocasiones los trabajos realizados para fusionar los partidos de Estado y Popular, nuevamente se han hecho gestiones por parte del jefe del partido de Estado para conseguirlo.

Ha invitado al jefe del partido popular, a que ambos abandonen las jefaturas respectivas, para facilitar el camino de la inteligencia entre ambas fuerzas.

El órgano del partido popular, rechaza enérgicamente la proposición.

Núrember. (Radio).—Varios disidentes del partido demócrata han fundado un partido demócrata independiente.

Es tan minúscula la nueva agrupación, que se supone que no pretenden

rá, siquiera, llevar representantes al Parlamento.

El nuevo partido añade a su título de demócrata independiente, el de pacifista.

Van a reanudarse las maniobras militares alemanas.

Berlin. (Radio).—A fines de verano, se reanudarán las maniobras militares que se suspendieron hace tiempo por razón de economía.

En estas maniobras, tomarán parte dos divisiones del ejército alemán, y todos los cuerpos de Estado Mayor.

La huelga general en un Departamento francés.

París (Radio).—La huelga general declarada en Tourcoi y en Roubaix, ha determinado al Gobierno a concentrar gran número de fuerzas armadas.

Los huelguistas han sostenido choques con los esquirols.

Esta mañana, varios miles de obreros parados, tuvieron una colisión con la policía, cruzándose muchos disparos.

Talleres electro-mecánicos MOBA

Estudios técnicos-Trabajos topográficos-Reparación de toda clase de maquinaria eléctrica.-Especialidad en motores «Diesel»-Turbinas hidráulicas, etc. Montaje de centrales eléctricas.

PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

San Fernando 42 Santander

Unas maniobras que pueden originar daños.

Praga (Radio).—Las maniobras militares aéreas que se están celebrando en Yugoslavia, pueden originar, según expone la Prensa, graves daños, porque no se ha advertido al público de los peligros que corre acercándose a los lugares sobre los cuales maniobran los aparatos.

Ayer se dió el caso de que varias bombas cayeran cerca de unos bancos en un campo, donde había varias mujeres y niños reposando.

El apéndice foral de Cataluña.

Madrid.—El ministro de Gracia y Justicia, fué interrogado esta mañana acerca de la noticia publicada en un diario de la mañana, en relación con la publicación del apéndice foral de Cataluña.

Replicó el señor Estrada que sin duda la noticia respondía a su deseo de hacer unas manifestaciones sobre tan interesante tema.

En una nota facilitada por el ministro a los periodistas, se dice que en carta por él dirigida a los presidentes de las Diputaciones catalanas, se expone la posibilidad de publicar el apéndice al Código civil, correspondiente al derecho foral de Cataluña.

La mejor manera de corresponder a las atenciones y elogios suscritos por personalidades y Prensa de Cataluña, es, según el señor Estrada, persistir en el propósito enunciado.

A los extremistas que desean llegar a ciertas realizaciones, les recuerda las embarras alcanzadas por la legislación española.

La nota, termina diciendo el ministro, que el no se propone otra cosa que solucionar el problema con arreglo a los fórmulas jurídicas que convienen a España y a Cataluña, recordando el concurso de todos los hombres de buena voluntad.

M. Valle MEDICO

VIAS DIGESTIVAS

Alameda Jesús de Monasterio, 14

Una nota de extraordinario interés para los electores.

Madrid.—En el ministerio del Trabajo ha sido facilitada la siguiente nota oficiosa:

Este ministerio se cree en el caso de recordar de nuevo a los ciudadanos el artículo VII del decreto de 4 de mayo de 1930 relacionado con las listas electorales para la confección del nuevo Censo por el que se dispone que deben quedar terminadas el día 15 del corriente mes por las Juntas provinciales para que el 16 del mismo pasen a las Juntas municipales del Censo a fin de que sean expuestas al público desde el día 20 del actual hasta el 3 de septiembre inclusive.

Durante este plazo, los ciudadanos deberán presentar las oportunas reclamaciones ante las Juntas municipales correspondientes.

Conviene advertir que si por desidia de los aspirantes a electores no son comprobadas las deficiencias que en las listas se advierten solicitando

las debidas rectificaciones dentro del plazo que se establece para la rectificación la responsabilidad de las omisiones que se cometan no será del Gobierno sino exclusivamente de los que no formulen las debidas reclamaciones.

El Gobierno no puede admitir reclamaciones después de cerrado el plazo que se señala, por la necesidad de acelerar la confección del censo para las próximas elecciones. En su consecuencia advierte que no tendrá

VICENTE CARRERO BARNET MEDICO CIRUJANO

Partos y enfermedades de la mujer

Burgos 17 Teléfono 36-77

en cuenta dichas reclamaciones porque la confección del censo no puede supeditarse a las vacaciones veraniegas, no a otra clase de consideraciones.

El autogiro Lacierva.

París (Radio).—Hoy salió de Londres con dirección a París, el autogiro Lacierva, tripulado por su inventor.

A mediodía aterrizó en el aerodromo de Le Bourget. Saldrá hoy para Santander.

Incendio en una fotografía.

Madrid.—Hoy se declaró un violento incendio en la fotografía Naulak, establecida en la calle de Alcalá. El fuego causó grandes destrozos.

Es clausurado un Centro catalanista.

Barcelona.—El gobernador civil en vista del informe dado por el delegado que en su representación «asistió» al acto inaugural del Centro catalanista de Horta en el que, según parece se pronunciaron discursos de tonos violentos en pugna abierta con lo que establece el Estatuto de dicha entidad, ha acordado su clausura.

A. SANDOVAL GARCIA - BRIZ

Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

San José, 16 Teléfono 23-97

Se soluciona una huelga de metalúrgicos.

Barcelona.—Ha sido solucionada la huelga de metalúrgicos de Igualada. La fórmula que ha servido de arreglo del conflicto, ha sido el establecimiento del salario mínimo de diez pesetas para los operarios y de ocho para los peones.

Candidatos catalanistas.

Barcelona.—Se sabe que los extremistas catalanes presentarán candidatos en las próximas elecciones generales.

Por el distrito de Borjas Blancas se presentará don Buenaventura Gasols y el señor Maclá por el de Balaguer y también por la capital.

VIDRIERAS ARTISTICAS

Lunas para escaparates

RAMON D. TEJEIRO

Nuevo secretario de Maciá.

Barcelona.—Por tener que ausentarse de Barcelona ha presentado la dimisión del cargo de secretario del señor Maciá don José María Guillén. Ha sido nombrado para sustituirle don José Oliver.

Julían F. Dosal

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL CORAZON

Consulta de 11 a 1 Santa Lucía, 3. 1.

Vuelco de un automóvil.

Avila.—En las proximidades de esta ciudad volcó el automóvil que conducía Antonio Lara, el cual resultó con la fractura del cráneo y la de una pierna.

También resultó gravísimamente herida Soledad Pérez, que viajaba con Antonio.

Conmemorando una fecha histórica.

Huelva.—Han comenzado en esta capital los festejos de agosto para conmemorar la salida del puerto de Palos de las carabelas de Colón, habiendo con este motivo en la capital una animación extraordinaria, viéndose muchos forasteros, luciendo los muelles una grandiosa iluminación.

Salieron de este puerto con rumbo a la Rábida el cañero «Olalla» y dos submarinos y otros dos guardacostas y la carabela «Santa María», que llegaron poco después a la Rábida, transportando a las autoridades, que fueron objeto de un grandioso recibimiento.

En la Sociedad Colombina se celebró una sesión solemne, en la cual el presidente conmemoró la epopeya gloriosa del descubrimiento de las Américas, celebrándose a las dos de la tarde un gran banquete, al cual asistieron las autoridades.

Santiago Alba, a Saboya.

París.—Don Santiago Alba ha marchado hoy a la Alta Saboya, donde permanecerá varias semanas. Como es natural, este viaje aplaza su estancia en una población de la frontera española, pudiendo considerarse como inexacta la noticia que asegura que durante parte del verano iba a celebrar conferencias de carácter político con determinados hombres públicos de España.

¿El criminal es un español?

París.—En la calle de Petrograd fué muerto de un tiro en la nuca un hombre en cuyos bolsillos fueron hallados documentos a nombre de Casimiro Micheletti, a gólin. La policía detuvo a un hombre que huía y que resultó ser el español Antonio Castañer, bailarín, llegado el día anterior a Barcelona. El detenido niega que él haya tenido nada que ver con el crimen.

PEDRO MARIA CASTRO

Médico de la Gota de Leche: Enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6

Marcelino S. Sautuola, 2 Teléfono 83-58

Una epidemia misteriosa en Ucrania.

Moscú.—En Ucrania se registra una epidemia de origen misterioso, siendo sus síntomas violenta cefalalgia y fiebre.

Los médicos atribuyen la dolencia a un parásito hallado en ciertos granos de cereales panificables. Este parásito determina una septicemia bastante rápida. En algunos distritos, el mayor número de enfermos corresponde a los labradores.

En la región había presentadas unas maniobras militares que han sido suspendidas.

Un temporal en Francia.

París.—Sobre la región de Chalonsur-Saone se ha registrado otro temporal de extrema violencia. Cerca de la estación de Fontaine, el viento tiró al suelo un semáforo. La línea París-Lyon-Mediterráneo está cortada en varios sectores. Con tal motivo el servicio de trenes se hace con gran irregularidad.

En Dijon, las lluvias torrenciales inundaron varias zonas de la población.

En Belfort, la violencia del viento lo arrancado de cuajo árboles corpulentos.

En Auvergne y en el Alto Loira, el temporal ha causado graves daños en los campos y en los edificios de la región.

BOLSAS

FONDOS PUBLICOS

Duda Interior, 4 por 100 a 72,65 por 100, pesetas 11.700.

Duda Interior, 4 por 100 a 72,20 por 100 pesetas 18.200.

Cédulas del Banco Hipotecario 5 por 100 a 101,10 por 100, pesetas 33.000.

Duda Amortizable 5 por 100, 1917, a 89,25 por 100, pesetas 5.000.

ACCIONES

Banco de Santander, a 500 pesetas una, Acciones 13.

S. A. Sardinero 5 por 100 a 70,50 por 100 pesetas 20.000.

OBLIGACIONES

Constructora Naval 6 por 100 a 99,75 pesetas 4.000.

Ferrocarriles Andaluces, 6 por 100 a

96,50 por 100 pesetas 36.000.

S. A. Electra de Viesgo, 5 por 100 a 90,50 por 100, pesetas 10.500.

S. A. Saltos del Cortijo 6 por 100 a 93,00 por 100, pesetas 5.000.

El adjunto de turno, Manuel Orbe.

Bilbao.

ACCIONES

Banco de Bilbao, 2.090,00.

Banco de Vizcaya, 445,00.

Sota y Aznar, 1.000.

Unión, 203,00.

Hidroeléctrica Española, 221,50.

Hidroeléctrica Ibérica, 785,00.

Altos Hornos de Vizcaya, 176,00.

Papelera Española, 193,00.

Explosivos, 1.005,00.

OBLIGACIONES

Norte, primera, 72,30.

Telefónicas preferentes, 107,75.

Madrid.

Interior, 4 por 100, A B C, 72,30.

Idem D y C 72,30 por 100.

Idem F 72,30.

Amortizable 1920, 92,50.

Idem 1927, con impuestos, 86,50.

Idem 1927, sin impuestos, 100,65.

Exterior, 89,75.

Amortizable 3 por 100 70,50.

Idem 4 por 100 90,75.

Ferrovias 4 y medio por 100, 90,25.

Idem 5 por 100, 101,10.

Cédulas hipotecarias 101,00.

Idem 6 por 100, 109,00.

Banco de Crédito Local, 99,50.

Banco de España, 596,00.

Español de Crédito, 432.

Tabacos, 228.

Telefónicas, 108,25.

Idem ordinarias, 125.

Petróleos, 000.

M. Z. A., 000.

OBLIGACIONES

Ferrocarril Norte de España 1.ª, 00,00.

Unión Eléctrica Madrileña, 6 por 100 105,75.

CAMBIOS

Franco, 35,40.

Díares, 8,90.

Liras, 43,82.

Liras, 47,02.

Marcos, 0,00.

Sucesos locales

Casa de Socorro.

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza, fueron asistidos en la mañana de hoy, las siguientes personas:

Gerardo Vega Díez, de 39 años, de una contusión erosiva en la región occipital.

Carmen Díez Gómez, de 70 años, de una contusión en el hombro izquierdo, a ser atropellada por el auto S.-3334.

Micela Rodríguez Ruiz, de 34 años, de una herida punzante en la mano derecha.

Alfredo Fernández y Fernández, de 15 años, de extensas erosiones en ambos brazos.

Artículos Ingleses.

CASA GIRIBET SOLOVERA

Sastre de la Real Casa

Blanca, 11.-Santander

Teléfono 31-10 Apartado 105

Casa en Gijón: Corrido, 42

Habiéndose recibido una importante partida de géneros ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas por el artista Sartorial

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin pruebas de ninguna clase.

Gran Kursal 'LA TERRUCA'

Segismundo Moret, 7. Téf. 35-32

== SANTANDER ==

Gran éxito de **Casanove** cuples y rumbas

Hoy gran éxito **PILAR NEBRA** bailes

Gran éxito de **Trio Flores** bailes y cuplés

De once y media en adelante **GRAN SUPERTANGO**